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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé typy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 159 Ergonomie, subkomise SC 5 Ergonomie
fyzického prostředí, ve spolupráci s Evropskou komisí pro normalizaci (CEN) technické komise
(CEN) CEN/TC 122 Ergonomie na základě Dohody o technické spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská
dohoda).

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 7933:2004), které bylo technicky
zrevidováno.

Hlavní změny jsou následující:

–    Maximální míra pocení SWmax popsaná v B.4 byla opravena, tj. již není upravována podle rychlosti
metabolismu.

–    Vzhledem k tomu, že model nebyl dostatečně ověřen v podmínkách s nestabilními parametry
prostředí, rychlosti metabolismu a/nebo oděvu, bylo přidáno upozornění pro případy, kdy se tyto
parametry podstatně mění v čase.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
ISO 15265 popisuje strategii posuzování pro prevenci diskomfortu nebo zdravotních rizik
v jakýchkoliv tepelných pracovních podmínkách, zatímco ISO 8025[1]) doporučuje konkrétní postupy
týkající se horkého pracovního prostředí. Pro horká prostředí tyto normy navrhují spoléhat se na
index tepelného stresu pomocí WBGT (wet bulb globe temperature) popsaný v ISO 7243 jakožto na
screeningovou metodu pro stanovení přítomnosti nebo nepřítomnosti tepelného stresu a na
propracovanější metodu uvedenou v tomto dokumentu, za účelem provést přesnější odhad stresu,
určit přípustnou dobu práce v těchto podmínkách a optimalizovat metody ochrany. Tato metoda,
založená na analýze tepelné výměny mezi osobou a prostředím, je určena k přímému použití
v případech, kdy je žádoucí provést podrobnou analýzu pracovních podmínek v teple.

Tento dokument umožňuje předpovědět vývoj několika fyziologických parametrů (teploty kůže
a rektální teploty, stejně jako míry pocení) v průběhu času u osoby pracující v horkém prostředí. Tato
předpověď se provádí na základě klimatických parametrů, energetického výdeje osoby a jejího
oděvu. Tato předpověď se provádí pro průměrnou osobu a měla by být použita k posouzení rizika
tepelného stresu pro skupinu lidí; nelze předvídat reakce jednotlivých osob.

Tento dokument je založen na nejnovějších vědeckých poznatcích. Budoucí zlepšení vztahující se
k výpočtu různých členů rovnice tepelné rovnováhy nebo k její interpretaci se budou zohledňovat,
jakmile budou k dispozici.

Zaměstnavatelé ve spolupráci s odborníky v oblasti ochrany zdraví a bezpečnosti práce při práci jsou
odpovědni za posouzení rizika, se kterým se může setkat daný jednotlivec, přičemž berou v úvahu
jeho specifické vlastnosti, které se mohou lišit od standardu. ISO 9886 popisuje způsob, jakým se
musí fyziologické parametry používat ke sledování fyziologického chování jednotlivých osob, a ISO
12894 popisuje, jak je organizován zdravotnický dozor.

#_ftn1
#_ftn1


1 Předmět normy
Tento dokument popisuje model [model předpovídané tepelné zátěže (PHS)] pro analytické stanovení
a interpretaci tepelného stresu (ve smyslu ztráty vody a rektální teploty), kterému je vystavena
průměrná osoba v horkém prostředí, a určuje maximální přípustné doby expozice, během nichž je
fyziologická zátěž přijatelná pro 95 % exponované populace (maximální tolerovatelná rektální teplota
a maximální tolerovatelná ztráta vody nejsou překročeny u 95 % exponovaných osob).

Různé parametry použité v tomto předpovědním modelu, a zejména u tepelné rovnováhy, ukazují vliv
různých fyzikálních parametrů prostředí na tepelný stres zažívaný průměrnou osobou. Tak tento
dokument umožňuje určit, který parametr nebo skupinu parametrů lze změnit a v jakém rozsahu,
aby se snížilo riziko nadměrné fyziologické zátěže.

Ve své současné podobě není tato metoda hodnocení použitelná v případech, kdy se používá
speciální ochranný oděv (např. plně reflexní oděv, oděv s aktivním chlazením a větráním,
nepropustné kombinézy).

Tento dokument nepředpovídá fyziologickou reakci jednotlivých osob, ale bere v úvahu pouze
průměrné osoby v dobrém zdravotním stavu, způsobilé pro práci, kterou vykonávají. Je proto určen
mimo jiné pro ergonomy a průmyslové hygieniky, protože výsledky mohou vyžadovat odbornou
interpretaci. Doporučení, jak a kdy tento model používat, jsou uvedena v ISO 8025.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1])    V přípravě. Stav v době vydání: ISO/DIS 8025:2023.


